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Materia: Matematicas Il Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min
INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN. El examen consta de 10 preguntas, cuyo valor
es de 2 puntos. El estudiante ha de elegir 5 preguntas. En ninglin caso debera responder a un nimero
mayor del indicado porque en la correccidon del examen solo se tendran en cuenta las cinco primeras
cuestiones/preguntas respondidas. Si se desea que alguna de ellas no sea tenida en cuenta, el estudiante
ha de tacharla y dejarlo claramente indicado. En ese caso, ademas de las cuatro primeras preguntas sin
tachar, se corregiria la que ocupe el sexto lugar.

Se deben justificar todas las respuestas y soluciones.

PREGUNTAS
0 0 2
1. Estudiar el rango de la matriz A—A-1 segun los valoresde A<R,donde A= 1 0 1ljelesla
-1 0 3
matriz identidad de orden 3. (2 puntos)
2. Discutir el sistema para los distintos valores del parametro a e R (1.5 puntos)
X+y+z=2a-1
2X+y+az=a
X+ay+z=1
Resolver el sistema en el caso a = 1. (0.5 puntos)
3. Sean los vectores u=(0,0,2), v=(110), w=(2,-11)
a) ¢Son u, v y w linealmente independientes? (0.5 puntos)
b) Calcular el area del triangulo formado por los vectores u y V. (0.75 puntos)
c) Calcular un vector de médulo uno perpendicular a los vectores v y w. (0.75 puntos)
4. Dados los puntos A=(0,0,2) y B=(1,1,0) y larecta r = {yi -
a) Hallar el plano que contiene a r y es paralelo al vector AB. (1.25 puntos)
b) Hallar la distancia del punto A a larectar. (0.75 puntos)

5. Calcular los coeficientes a, b, ¢ y d del polinomio p(x) =a+bx+cx® +dx*, sabiendo que cumple

todas las condiciones siguientes: (2 puntos)
* p(X) tiene un maximo relativo en x = -1,y

* la grafica de p(x) tiene un punto de inflexion en (0, 0), y

« la recta tangente a la grafica de p(x) en x = 2 tiene pendiente 3.
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si x<1 ]
sea continua en

si x>1

2x° +ax+b

In(x)

6. Encontrar los valores de a y b para que la funcién f (x) ={

(2 puntos)

1 y su grafica pase por el punto (-1, 5)

X =

7. Determinar la primitiva F(x) de la funcién f (x)=(x+1)e**" que cumple F(0) = —1.(2 puntos)

x*—3x°+3x y
(2 puntos)

)=X.

X

9. Un club de montafia organiza dos tipos de actividades para sus afiliados. EI 70% de ellos se apuntan

8. Calcular el area de la regién encerrada por las gréaficas de las funciones f (x)
g
a escalada, el 60% a barranquismo y el 45% de ellos practica las dos. Si se elige al azar un afiliado,

a) Calcular la probabilidad de que practique s6lo una de las dos actividades.

b) Calcular la probabilidad de que no practique ninguna.

(0.75 puntos)
(0.5 puntos)

c) Sabiendo que hace barranquismo, calcular la probabilidad de que no haga escalada. (0.75 puntos)

10. Los relojes de cierta marca tienen una vida Util que se ajusta a una distribucién normal de media 10

Si compramos un reloj de esta marca:

6n tipica de 2 afios.
a) Calcular la probabilidad de que dure entre 9 y 12 afios.

desviaci

afios y

(1 punto)
(1 punto)

b) ¢Cuanto tiempo tendra que durar el reloj si queremos que el 90% de los relojes de esa marca duren
menos que el nuestro?
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SOLUCIONES
0 0 2
1. Estudiar el rango de la matriz A—A-1 segln los valoresde AR, donde A=| 1 0 1|elesla
-1 0 3
matriz identidad de orden 3. (2 puntos)
0 0 2 1 00 -2 0 2
A-A-1=1 0 1(-4/0 1 0= 1 -2 1
-1 0 3 0 01 -1 0 3-4
Esta matriz tiene rango 1, 2 0 3.
VVeamos cuando se anula el determinante de A—A-1.
-1 0 2
|A-2-1]=]1 -4 1 |=2°(3-2)+24=32*-2"-22
-1 0 3-2
|A=2:1]=0=-2°+32" -24=0=> A(-2*+31-2)=0=
A=0
-3+1
—=1=1
—3+,/3 -4(-1)(-2) -3+ _
=1 124312201~ 35N 2( )(2) 351: 321
- - — —=2=1
-2

Distinguimos cuatro situaciones diferentes que estudiamos por separado.

CASO1.SiA#0, A1y A=#2.
En este caso el determinante de A—A-1 es no nulo y por tanto su rango es 3.

CASO 2.Si 1=0.
En este caso el determinante de A—A-1 es nulo y su rango es menor de 3.

0 0 2
La matriz queda A-0-1={ 1 0 1 |.Sitomamos el menor de orden 2 que resulta de quitar
-1 0 3

la primera fila y la segunda columna -

1
‘=3+1=4¢0.
3

El rango de la matriz A—0-1 = A es el rango de la matriz Ay es 2.

CASO 3.Si A=1.
En este caso el determinante de A—A-1 es nulo y su rango es menor de 3.
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-1 0 2
La matrizqueda A-1-1=| 1 -1 1|.Sitomamos el menor de orden 2 que resulta de quitar
-1 0 2

. 1
la primera fila y la segunda columna > ‘

1
‘=2+1=3¢O.
2

El rango de la matriz A—1 es 2.

CASO4.Si A1=2.
En este caso el determinante de A—A-1 es nulo y su rango es menor de 3.

-2 0 2
La matrizqueda A—2-1=| 1 -2 1 |. Sitomamos el menor de orden 2 que resulta de quitar
-1 0 1

1
la primera fila y la segunda columna - ‘ j=1+1=2¢0.

El rango de la matriz A—2-1 es 2.

Resumiendo: Si A #0, A1y A=#2elrangode A—A-1 es3.Si A=0, A=10 A=2 elrango
de A—A-1 es2.
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2. Discutir el sistema para los distintos valores del pardmetro ae R (1.5 puntos)
X+y+z=2a-1
2Xx+y+az=a

X+ay+z=1
Resolver el sistema en el caso a = 1. (0.5 puntos)
111
La matriz de coeficientes asociada al sistema es A=|2 1 a| y la matriz ampliada es
1l al
1 1 1 2a-1
A/B=l2 1 a a
1 a1 1
Estudiamos cuando se anula el determinante de A.
1 11
|A=[2 1 a=1+a+2a-1-2-a’=-a’+3a-2
1 al
-3-1 >-a
—3+,/3-4(-1)(-2) 3+ o &=
A=0=-a’+3a-2=0=a= V& 4(() 1) 2
-2 -2 -3+1

Estudiamos tres situaciones diferentes.

CASO1l.Sia#lya=#2
El determinante de A es no nulo y su rango es 3, al igual que el rango de la matriz ampliada e
igual que el nimero de incognitas (3). El sistema es compatible determinado (una Unica

solucion).
CASO 2.Si a=1
El determinante de A es nulo. El rango de A no es 3. Estudiamos su rango utilizando el método
de Gauss.
Fila22 — 2 - Fila1®
1111 > 1 1 1
A/B:2111:_2_2_2_2
1111l 0 -1 -1 -1- NuevaFila2?
Fila3® — Fila 12 — %
101 1 1 11 1 1
1 1 1 1 =0 -1 -1 -1
0 0 O 0 — NuevaFila3? H,_O/ 0

A
El rango de A es 2, al igual que el rango de A/B, pero es menor que el nimero de incgnitas (3).
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El sistema es compatible indeterminado (infinitas soluciones).

CASO3.Sia=2
El determinante de A es nulo. El rango de A no es 3. Estudiamos su rango utilizando el método

de Gauss.
Fila22 — 2 - Fila12
1 11 3 5 1 2 9
A/IB=|2 1 2 2|= 0 9 o g
1211 0 -1 0 —4— NuevaFila?2?
Fila 3% — Fila 12
1 2 1 1 1 1 1 3
1 -1 1 -3 =0 -1 0 4=
0 1 0 -2

0 1 0 —-2— NuevaFila3?

Fila 32 + Fila 22 —MB
010 1 1 1 3
0 10 ~lo -1 0 -4
0 0 0 6> NuevaFilaze| |20 0 -6

A

El rango de A es 2, pero el rango de A/B es 3. Tienen rangos distintos y el sistema es incompatible
(sin solucion).

Resumiendo: Si a=1y a=2 el sistema es compatible determinado, si a=1 el sistema es
compatible indeterminado y si a =2 el sistema es incompatible.

Resolvemos el sistema para a = 1. Sabemos que el sistema es compatible indeterminado. Lo
resolvemos a partir del sistema triangular equivalente obtenido en el estudio anterior.

1111 11 11
X+y+z=1 X+y+z=1
A/lB=2 111|=|0 -1 -1-1|= = =
-y—-z=-1 y=1-z
1111 0 0 0O
x=0
=>X+1-z+7=1=x=0=>ty=1-4, 1eR
z2=1
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3. Sean los vectores u=(0,0,2), v=(110), w=(2,-11)

a) ¢Son u, vy w linealmente independientes? (0.5 puntos)
b) Calcular el &rea del triingulo formado por los vectores u y V. (0.75 puntos)
c) Calcular un vector de médulo uno perpendicular a los vectores v y w. (0.75 puntos)

a) Los vectores son linealmente independientes si su producto mixto [G, v, vﬂ es no nulo.

0 0 2
[a,\?,vﬂ:l 1 0/=0+0-2-4+0+0=—-6%0
2 -1 1

Los vectores u, v y w son linealmente independientes.

jix
b) El4rea del triangulo formado por los vectores u y v es

u=(0,02)] - - 1k N

. =uxv=0 0 2/=2j-2i=(-22,0)
v=(110) 11 0

, ux vl J(=2) +2%+0?

Area:‘ 5 ‘:\/( ) ;r i :§: «/Eunidadescuadradas

c) Un vector perpendicular a v y W es su producto vectorial. Este vector lo dividimos por su
médulo y obtenemos el vector unitario t pedido.
v=1o) | - _ | 1K o
. =>vxw=1 1 0]=i-k-2k—j=i-j-3k=(1-1-3)
=(2-19) 2 -1 1

VW = 1+ (1) +(-3)° =1

e VX W (1,—1,—3)_[ 1 -1 —3]
T N TR W TRNTANTI

(v w) (113 E 11 3]
]\
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4. Dados los puntos A=(0,0,2) y B=(11,0) y larecta r z{

a) Hallar el plano que contiene a r y es paralelo al vector AB. (1.25 puntos)
b) Hallar la distancia del punto A a larectar. (0.75 puntos)

a) Obtenemos las ecuaciones paramétricas de la rectar.

rE{x=1 x=1 {\7,:(0,1,1)

=>r=qy=1=
y=12 2o Pr(l,0,0)

El plano que contiene a r y es paralelo al vector AB tiene como vectores directores el vector
director de la recta r y el vector AB y contiene el punto P, de la recta r.

u=AB=(110)-(0,0,2)=(11-2) x-1 y z
v=v, =(0,11) >zl 1 -2/=0=
Pr(l,0,0)Eﬂ' 0o 1 1

=>X-1+2-y+2Xx-2=0=|7:3x-y+2-3=0

b) Seguimos el esquema del dibujo para obtener el valor de la distancia pedida.

<o A

Hallamos la ecuacion del plano 1 perpendicular a la recta r que pasa por el punto A.

ﬁ:\Tr:(O,l,l)} 7:y+7+D=0
=

(002) A(OOZ) }30+2+D=0:>D=—2:> T:y+1-2=0
Yy en , U, en

>

Hallamos el punto P de interseccion de plano y recta.

r:y+z2-2=0

{x=1 =17+2-2=0=>2z1=2=17=1=y=1=|P(111)
=

y=12
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La distancia del punto A a la recta es la distancia del punto A al punto P, es decir, el modulo del
vector AP .

AP =(1,1,1)-(0,0,2) =(1,1,-1)

D(A,r)=D(A P)=|AP|=J1* +1* +(~1)° =|/3 unidades
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5. Calcular los coeficientes a, b, ¢ y d del polinomio p(x)=a+bx+cx*+dx’, sabiendo que cumple

todas las condiciones siguientes:

* p(x) tiene un maximo relativoen x = -1,y

« la grafica de p(x) tiene un punto de inflexién en (0, 0), y

* la recta tangente a la grafica de p(x) en x = 2 tiene pendiente 3.

(2 puntos)

Si p(x) tiene un maximo relativoenx=-1 > p'(-1) =0 yp”(-1) <0

Si la grafica de p(x) tiene un punto de inflexion en (0, 0) = p(0) =0; p”"(0) =0

Si la recta tangente a la gréafica de p(x) en x = 2 tiene pendiente 3 > p’(2) =3

Aplicamos todas estas condiciones a nuestra funcion.

p(X)=a+bx+cx® +dx’®
p(0)=0

}:Mozo:

p(x)=bx+cx? +dx’ = p’(x) =b+2cx+3dx* = p”’(x) = 2c + 6dx

p”"(x)=2c+6dx
p”(0)=0

}:>ZC+O:O:>:> p’(x)=b+3dx’

p"(x)=b+3dx’
. b+3d=0 b =-3d
p(-1)=0 = = — -3d+12d =3=
, b+12d =3 b+12d =3
p'(2)=3
=9d =3=d E =b=- 1:_1
3 3

Los valores buscadossona=0,b=-1,¢=0, d = %
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B 2x* +ax+b si x<1 _
6. Encontrar los valores de a y b para que la funcién f (x)= . sea continua en
In(x) si x>1
x =1y su grafica pase por el punto (-1, 5) (2 puntos)

La funcién f(x) continua en x = 1.

f(1)=21"+a-1+b=2+a+b

lim f (x)=lim2x*+ax+b=2+a+b

Xx—1" x—=1"
2 _
lim £ (x) = limIn(x)=In1=0 =[2+a+b=0

x—1 —1*

) =tim 0=l (9

La funcién pasa por el punto (-1, 5) > f(-1) = 5.

f(-1)=5=2(-1)"+a(-1)+b=5=>2-a+b=5=[b=a+3|

Reunimos las dos ecuaciones en un sistema y lo resolvemos.

2+a+b=0
b=a+3

N |-

}:>2+a+a+3:0:> 2a=-5=|la=—|=|b=—+3=

Los valores buscados son a = 7; b= % )

www.ebaumatematicas.com
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X+1

7. Determinar la primitiva F(x) de la funcion f (x)=(x+1)e*" que cumple F(0) = —1.(2 puntos)

Calculamos la integral usando el método de integracion por partes.

Integracion por partes
F(x):jf(x)dx:j(x+1)ex*ldx: U=Xx+1-—du=dx =

dv=e*tdx >v= jex*ldx =t
=(x+1)e! —Iex*ldx =(x+1)e" —e* = (x+1-1)e"" =xe" + K

De todas las primitivas de la funcién debemos encontrar la que cumple F(0) = 1.

F(x)=xe""+K

F(0)=-1

}:—1=0-e°”+ K=K=-1=|F(x)=xe""-1
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8. Calcular el area de la region encerrada por las gréaficas de las funciones f(x)=x3—3x2+3x y

g(x)=x. (2 puntos)

Hallamos los puntos de corte de las gréficas de f (x)= x*-3x°+3xy g (x)=x.

f (x)=x*—3x*+3x
g(x)=x =X -3 +3x=x=> X" -3’ +2x=0=

x=0
3X(x2—3x+2):0:> 3 \/(_3)2_4(1)(2) 3+1 3T+1: 2=
X —3X+2=0—>x= -
2 2 3-1
o =

Existen tres puntos de corte con el eje de abscisas. El recinto del que queremos calcular el area lo
dividimos en dos partes y el area de cada una de ellas la determinamos calculando la integral definida

correspondiente.

1 1 1
If(x)—g(x)dx:jx3—3x2+3x—xdx:.|.x3—3x2+2xdx:
0 0

0

X’ s 0* 1
= =——xX*+x*| =| == +1 |-| —-0*+0° :
4 4 4 4

0
. h 1
Area parte 1 = j f(x)—g(x)dx= " unidades cuadradas
0

2

2 2
I f (x)—g(x)dx:J‘xa—sz+3x—xdx: x* —3x% 4+ 2xdx =
1 1

4 2 4 4
B S TR I PSPl B L RO S S
4 4 4 4 4

Area parte 2 = = ‘—l‘ :% unidades cuadradas

jf(x)—g(x)dx

El area pedida es la suma del area de las dos partes, es decir, %+Z = % =0.5 unidades cuadradas.
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9. Un club de montafia organiza dos tipos de actividades para sus afiliados. EI 70% de ellos se apuntan
a escalada, el 60% a barranquismo y el 45% de ellos practica las dos. Si se elige al azar un afiliado,

a) Calcular la probabilidad de que practique s6lo una de las dos actividades. (0.75 puntos)
b) Calcular la probabilidad de que no practique ninguna. (0.5 puntos)
c) Sabiendo que hace barranquismo, calcular la probabilidad de que no haga escalada. (0.75 puntos)

Realizamos una tabla de contingencia.

Barranquismo (B) | No barranquismo (B®)
Escalada (A) 45 70
No escalada (A°)
60 100
Completamos la tabla.
Barranquismo (B) | No barranquismo (B®)
Escalada (A) 45 25 70
No escalada (A°) 15 15 30
60 40 100

a) Sabemos que hay un 15 por ciento de afiliados que practica barranquismo y no escalada y un
25 % de afiliados que practica escalada y no barranquismo.
Aplicamos la regla de Laplace

P (practique solo una de las dos actividades) = 2?;015 =
b) Hay un 15 % de afiliados que no practica ninguna de las dos actividades.
. . . . 15
P(No pracica ni escalada ni barranqmsmo) = 100 =10.15

c) EI60 % practica barranquismo y sélo el 15 % practica barranquismo y no escalada.
Aplicamos el teorema de Bayes.

P(No practique escalada/practica barranquismo) =

P(Practica barranquismo y no practica escalada) 15
P(Practica barranquismo) 60

0.25
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10. Los relojes de cierta marca tienen una vida Util que se ajusta a una distribucién normal de media 10
anos y desviacion tipica de 2 afios. Si compramos un reloj de esta marca:

a) Calcular la probabilidad de que dure entre 9 y 12 afios. (1 punto)

b) ¢Cuénto tiempo tendra que durar el reloj si queremos que el 90% de los relojes de esa marca duren
menos que el nuestro? (1 punto)

X =Vida util de un reloj de cierta marca en afos.
X =N(10, 2)

a) Nos piden calcular P(9< X <12).

P(9< X <12)=P(X <12)-P(X <9)={Tipificamos} =

=P(Z<1)-P(2205)=P(Z<1)-[1-P(Z<05)]=

B Miramos en la
| tabla N(0, 1)

} = 0.8413—[1-0.6915] =

b) Nos piden hallar el valor de “a” para qué P(X <a)=0.9.
a-10

P(X <a)=0.9= {Tipificamos} = P(Z < J:O.9:>

Miramos en la a-10
= = =128=>a=128-2+10= _12.56 anos
{tabla N(O, 1) } 2

0.00 oo 0.02 003 0.04 008 000 007

02 ' 1 X ‘ 6004

DeE=——=———— -
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